

# Στον δρόμο οι έγκυες οροθετικές

► Της **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**

**Σ**τον αέρα βρίσκονται οι έγκυες οροθετικές με απόφαση του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), με την οποία ανακαλείται στα κεντρικά γραφεία του οργανισμού ο μοναδικός γυναικολόγος-μαιευτήρας που εκτελεί και χρέη διευθυντή της μοναδικής στη χώρα Μονάδας Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου που βρίσκεται στο νοσοκομείο «Ελενα Βενιζέλου». Πρόκειται για μια αιφνίδια, αντιεπιστημονική απόφαση που, εκτός του ότι δεν αρμόζει σε έναν εθνικό οργανισμό με αποστολή την προστασία και την προαγωγή της δημόσιας υγείας, μας γυρίζει πίσω στις εποχές του «βρόμικου» ΚΕΕΛΠΝΟ που μετονομάστηκε σε ΕΟΔΥ. Σημειώνεται ότι με απόφαση της κυβέρνησης της Ν.Δ. ο ΕΟΔΥ λειτουργεί από το 2019 ως Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και όχι ως Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, όπως είχε ορίσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

Επειτα από 10 χρόνια απόσπασης του διευθυντή της Μονάδας Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου, ο ΕΟΔΥ αποφασίζει να τον ανακαλέσει, βάζοντας «λουκέτο» στην κλινική που μέχρι σήμερα έχει φέρει στον κόσμο περισσότερα από 100 υγιή παιδιά οροθετικών γυναικών. Συγκεκριμένα, στις 31 Μαρτίου ο ΕΟΔΥ με «εντέλλεσθε» υποχρεώνει τον διευ-



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ / ΧΑΒΑΝΙΖΗΣ / ΣΤΡΑΤΟΣ

**Με μια αιφνίδια αντιεπιστημονική απόφαση ο ΕΟΔΥ ανακάλεσε στα κεντρικά γραφεία του οργανισμού τον μοναδικό γυναικολόγο-μαιευτήρα που εκτελεί και χρέη διευθυντή στη Μονάδα Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου, η οποία βρίσκεται στο νοσοκομείο «Ελενα Βενιζέλου» και είναι η μόνη στη χώρα**

θυντή της μονάδας να εμφανιστεί την επόμενη κιόλας μέρα στο Τμήμα Διοικητικού Συντονισμού Ετοιμότητας και Απόκρισης της Διεύθυνσης Ετοιμότητας και Απόκρισης του Οργανισμού. Με απλά λόγια, στο τηλεφωνικό κέντρο του οργανισμού!

Η άνευ λογικής ξαφνική ανάκληση του μαιευτήρα-γυναικολόγου δεν έμεινε αναπάντητη. Αμεσα αντέδρασαν με έγγραφά τους προς τον ΕΟΔΥ η διεύθυνση της ΣΤ' Μαιευτικής Κλινικής (στην οποία

ανήκει η Μονάδα Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου), η διεύθυνση της Ιατρικής Υπηρεσίας του νοσοκομείου αλλά και η διοίκηση του «Ελενα Βενιζέλου», ζητώντας από τον Οργανισμό να ανακαλέσει την απόφασή του. Μάταια όμως. Ο ΕΟΔΥ παραμένει μέχρι σήμερα αμετακίνητος σε μία απόφαση που ουσιαστικά βάζει «λουκέτο» στη Μονάδα Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου, δεδομένου ότι η κλινική δεν διαθέτει άλλον γιατρό, ενώ ο μοναδικός γιατρός -διευθυ-

ντής της- που αποσπάται στα γραφεία του Οργανισμού δεν αντικαταστάθηκε ούτε προκαταβολικά ούτε εκ των υστέρων.

## Η σημαντική μονάδα

Η Μονάδα Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου του «Ελενα Βενιζέλου» λειτουργεί άτυπα από τις αρχές του 2011, επί κυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου και υπουργίας Ανδρέα Λοβέρδου -στερούμενη επίσημου διοικητικού οργάνου, γεγονός που δυσχέρανε την αποστολή της- γιατί κανείς δεν ήθελε να βάλει υπογραφή για να λειτουργήσει η μονάδα κύπρου για τις γυναίκες με ειδικές λοιμώξεις (HIV/AIDS, ηπατίτιδες κ.λπ.) στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Παρόλο που λειτουργούσε άτυπα μέχρι τον Μάιο του 2013 (!), με την ευθύνη και κάλυψη του διευθυντή της ΣΤ' Μαιευτικής Γυναικολογικής Κλινικής του «Ελενα Βενιζέλου», ο οποίος έδωσε αγώνα για να πάρει σάρκα και οστά, και την υποστήριξη του ΚΕΕΛΠΝΟ, το πρώτο μόλις εξάμηνο λειτουργίας της είχε φέρει στη ζωή επτά υγιή μωρά οροθετικών μητέρων. Ο διοικητής του νοσοκομείου πετούσε το μπαλάκι στον διοικητή της υγειονομικής περιφέρειας κι εκείνος στο υπουργείο. Τα χαρτιά βρίσκονταν στη Διεύθυνση Ανάπτυξης Μονάδων Υγείας του υπουργείου Υγείας και ανέμεναν επί δύομισι χρόνια υπογραφή. Η απόφαση το 2013 ελήφθη κατόπιν πιέσεων από την πλευρά της ΣΤ' Κλινικής του «Ελενα Βενιζέλου»,

του Συνηγόρου του Πολίτη και των οργανώσεων για τα δικαιώματα των οροθετικών γυναικών.

Η έλλειψη της μονάδας προ δεκαετίας σήμαινε ότι ένα παιδί από οροθετική μητέρα δεν μπορούσε να γεννηθεί ασφαλώς στη χώρα μας. Η τωρινή απόφαση του ΕΟΔΥ κάνει το ίδιο, εν έτει 2021! Η επιστημονική γνώση υπήρχε και υπάρχει: μία γυναίκα οροθετική, που παρακολουθείται και λαμβάνει την αγωγή της τρεις ώρες πριν γεννήσει, λαμβάνει αντιρετροϊκή αγωγή και γεννά με καισαρική τομή, μειώνει τις πιθανότητες το παιδί της να γεννηθεί οροθετικό από 30%, με φυσιολογική γέννα, σε 8%. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγεται το έγκλημα απέναντι στο παιδί από τη στιγμή που η επιστήμη δίνει τη λύση.

Η Μονάδα Ειδικών Λοιμώξεων Κύπρου διαχρονικά συνεργάζεται με τις Μονάδες Λοιμώξεων των γενικών νοσοκομείων και αναλαμβάνει τις οροθετικές γυναίκες όταν μένουν έγκυες, φροντίζει τις ίδιες και τα μωρά που κυοφορούν ώστε η γέννα να πραγματοποιείται με ασφάλεια και για τα δύο μέρη. Επιπλέον, η μονάδα του «Ελενα Βενιζέλου» είναι και το πρώτο σημείο επαφής για τις οροθετικές γυναίκες πρόσφυγες που φτάνουν στη χώρα μας εγκυμονούσες, τις οποίες αναλαμβάνει να ξεγεννήσει και στη συνέχεια τις παραπέμπει στις Μονάδες Λοιμώξεων των γενικών νοσοκομείων, ώστε να ξεκινήσουν την ειδική θεραπεία για τη λοίμωξη HIV.